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LESY SR uzavreli jarnú výsadbu symbolickým Dorobníkom  

Čierny Váh, 21.5.2025   
Aktualita  

 

Štátny podnik LESY SR symbolicky ukončil jarnú časť zalesňovacej sezóny tradičným podujatím 
Dorobník, ktoré sa uskutočnilo na pôde lesnej správy Čierny Váh. V rámci tohto podujatia vysadili 
lesníci spolu 560 sadeníc, medzi nimi aj lipu malolistú– drevinu hlboko spätú so slovenskou krajinou 
aj lesným hospodárením. Tento akt prepojil tradíciu, odbornú lesnícku činnosť a symbolický rozmer 
úcty k prírode.  
 

Dorobník – známy aj ako Oldomáš, Pierkovô či Dokončenie hory – je tradičný zvyk, ktorým sa                             
v minulosti v horských oblastiach Oravy, Spiša či Horehronia uzatvárala jarná zalesňovacia sezóna.             
Je spojený s výsadbou, viazaním vencov z čečiny a spoločenským stretnutím kolegov po ukončení 
fyzicky a odborne náročného obdobia. Na tohtoročnom Dorobníku sa zúčastnili pracovníci 
organizačnej zložky Tatry a škôlkarského strediska Jochy, kde sa začína celý reprodukčný cyklus                     
– od zberu semien, cez ich predpestovanie až po distribúciu sadeníc do lesných porastov.  
 
LESY SR počas jari 2025 realizovali výsadbu viac ako 8,3 milióna sadeníc, prevažne v oblastiach OZ 
Horehronie, OZ Tatry a OZ Sever – teda v regiónoch, ktoré boli najvýraznejšie zasiahnuté vetrovou              
a podkôrnikovou kalamitou. Výsadba prebieha v súlade s Programom starostlivosti o les, spracovanými 
Národným lesníckym centrom, a výhradne so zreteľom na stanovištne vhodnú skladbu drevín. Práve 
jarné obdobie je z hľadiska ujateľnosti mimoriadne dôležité – kombinácia pôdnej vlhkosti a miernych 
teplôt podporuje zakorenenie sadeníc a ich úspešný rast.  
 
Výsadba lipy malolistej v rámci dnešného Dorobníka mala osobitný význam. Lipa je národným stromom 
Slovenska a historickým symbolom Slovanov. Od nepamäti sa spája s jednotou a stabilitou. Ako lesná 
drevina sa vyznačuje vysokou ekologickou hodnotou. Zároveň ide o významne medonosný druh 
podporujúci biodiverzitu, zlepšujúci mikroklimatické pomery. Vysadenie lipy v tomto kontexte 
symbolizuje znovuzrodenie lesa, kontinuitu tradícií a záväzok voči budúcim generáciám.  
 

Štátny podnik dlhodobo kladie dôraz na maximálne využívanie prirodzenej obnovy lesa, ktorá prebieha 
na takmer polovici z obnovovaných plôch. V prípadoch, kde prirodzené zmladenie nie je možné                     
– napríklad v dôsledku nedostatku semenných stromov alebo konkurencie pionierskych druhov – sa 
pristupuje k cielenej výsadbe prostredníctvom umelého zalesňovania. Takto sa zachováva ekologicky 
stabilná druhová skladba porastov, najmä prirodzene sa vyskytujúcich drevín ako buk a jedľa.  
 

Súčasťou obnovy sú aj moderné a inovatívne prístupy, ktoré zvyšujú vitalitu a ujateľnosť sadeníc. Ide   
o použitie obaľovaných sadeníc, hydrogélov na zlepšenie pôdnej vlhkosti či aplikáciu rôznych foriem 
ochrany pred zverou. Tieto opatrenia reflektujú aktuálne klimatické výzvy a podporujú vytváranie 
odolných a adaptabilných lesných porastov.  
 

Dnešný Dorobník tak symbolicky uzavrel jarnú výsadbovú sezónu a zároveň otvoril novú etapu 
starostlivosti o budúci les. Poctivá a odborná práca lesníkov sa však začína dávno pred samotnou 
výsadbou – výberom semien, predpestovaním sadbového materiálu a plánovaním obnovy v súlade            
s prírodnými zákonitosťami i legislatívnymi rámcami.  
 

LESY Slovenskej republiky zostávajú dlhodobým garantom trvalo udržateľného lesného hospodárstva, 
ktoré prepája tradíciu, vedu a zodpovednosť voči krajine, spoločnosti a budúcim generáciám.  
 

Lesu zdar!    


